	Бөлім: 
	8.3С Ерітінділер және ерігіштік

	Педагогтің аты-жөні:
	Наурзакова Улданой Хушвахтовна

	Күні:
	

	Сыныбы:
	8

	Қатысушылар саны
	

	Қатыспағандар саны
	

	Сабақтың тақырыбы:
	Еріген заттың массалық үлесі

(48-сабақ)

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқу мақсаты
	8.3.4.5-еріген заттың массалық үлесі мен ерітіндінің белгілі массасы бойынша еріген заттың массасын есептеу


Сабақтың барысы:

	Сабақ кезеңі/Уақыты
	Педагогтің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы

7 мин.
	Амандасу

	
	.
	

	Жаңа сабаққа кіріспе


	Оқытушы: 
Бүгін біз еріген заттың массалық үлесі турал танысамыз. 


	Ерітінді деп екі не одан да көп (компонент) құрамдас бөліктен тұратын біртекті (гомогенді) жүйені айтады.Ол еріткіштен (артық мөлшерде алынған компонент) және еріген заттан тұрады. Осы құрамдас бөліктерінің агрегаттық күйлеріне байланысты ерітінділерді үшке бөледі: сұйық (газды су), газ (ауа) және қатты ерітінділер (құйма).

Химия үшін маңыздысы сұйық күйдегі ерітінділер, бұларда көбінде еріткіш ретінде су алынады. Олардың адам тіршілігенде және өндіріс орындарының жұмыс істеуінде маңызы зор.
	Мақсаты: Жылдам әрі функционалды түрде сыни ойлануды дамыту.


	

	Сабақтың ортасы

15 мин.
	Оқытушы: Ерітіндінің маңызды сипаттамасы – ертіндідегі еріген заттың массалық үлесі немесе концентрация. Ол еріткіштегі еріген заттың салыстырмалы құрамын көрсетеді.

Еріген заттың массалық үлесі - ерітінді массасына еріген зат массасының қатынасы. Массалық үлесі % өлшенеді :


	W=[m(ерігензат)/m(ерітінді)] x100%, мұндағы

W – еріген заттың массалық үлесі

m (еріген зат) – еріген зат массасы (г, кг)

m (ерітінді) – ерітінді массасы (г, кг)

Ерітінді массасын төмендегі формуламен есептейді:

m(ерітінді)=Vp
m(ерітінді)=m(еріген зат) +m(су)

V – ерітінді көлемі (мл, л, м3)

p – ерітінді тығыздығы(г/мл, г/л, кг/м3 )

Түсіну сатысы

Оқытушы: Сіздің үстеліңізде сірке суы мен дәрілік  заттары бар құтылар орналасқан. 
	Саралау: Бұл жерде саралаудың «Жіктеу» тәсілі көрінеді.  Оқушылардың оқуға деген қызығушылығын арттыру мақсатында мүмкіндігінше оларға таңдау еркіндігі беріледі.
	

	Топтық жұмыс 

6 мин


	Топтық жұмыс

Қазір сіздер лаборант қызметін атқарады. Сынып стикер бойынша бөлінеді. 


	1топ -лаборант – агроном – егуге арналған тұқымды өңдеу үшін ерітіндіге есептеу жүргізеді 

2-топ– лаборант– фармацевт –тұмау кезінде мұрынды жуу үшін ерітіндіге есептеу жүргізеді .
3 топ– аспаз – қиярды тұздау үшін ерітіндіге есептеу жүргізеді 

 Фармацевттер тобына нұсқаулық 
1. Тұмау кезінде мұрынды шаю кезінде натрий хлоридінің 9% ерітіндісін қолданады. 100 мл суда еритін тұз массасын есептеңіз 
Жауап: 10 г

Аспазшылар тобына нұсқаулық 
1. Қиярды тұздау кезінде 7% ас тұзын қолданды. 50г суда ерітетін тұз массасын есептеңіз 
Жауап: 4 г

Агрономдар тобына нұсқаулық 
2. Көшет өсіру үшін салмақты тұқымдар қолданады. Ол үшін оларды 4,76%  ас тұзы ерітіндісіне салады. 50 г ерітінді даярлауға қажетті тұз мөлшерін есептеңіз. 

Жауап: 2,5 г

Оқушылар арасында өзара бағалау жүргізіледі. Оқушылар орындап болған соң, өз жауаптарды түсіндіріп, бағалау критерийлері бойынша бағалау жүргізіледі. 


	Саралау: Бұл жерде саралаудың «Диалог және қолдау көрсету» тәсілі көрінеді. Дұрыс мағынада жауап беруге бағыттау мақсатында кейбір оқушыларға ашық сұрақтар, ал кейбір көмек қажет ететін оқушыларға жетелеуші сұрақтар қойылады.
	

	Жеке жұмыс 

5 мин
	Әр жұп тапсырмаларды анықтап, бір-біріне көмектеседі 

Оқытушы әр жұптардың жұмысын бағалайды.
	1. Жараны зарарсыздандыру үшін 5% марганцовка (KMnO4) ерітіндісін қолданылады. 200 г ерітінді даярлау үшін марганцовка мен судың массасысын есептеңіз?

2. Үй дәрі қобдишасында 3 %«жасыл дәрі» ерітіндісін табуға болады. 10,25 г ерітінді даярлау үшін спиртте ерітетін бояғыш зат массасын есептеңіз?

3. Терінің ақ және тегіс болуы үшін бет пен қолға тұзды монша қолданады. Массалық үлесі 1% және 500 г тұз ерітіндісін даярлау үшін тұз бен су массасын есептеңіз?
	
	

	Сабақтың соңы

Ой толғаныс.

Рефлексия

7 мин.

Рефлексия 

	Оқушы алған білімін саралай білуге дағдыланады.


	Оқушылар бүгінгі сабақтың мақсаты, тақырыбы бойынша өз ойын айту арқылы сабаққа қорытынды жасайды.
Оқушылар арасында өзара бағалау жүргізіледі. Оқушылар орындап болған соң, өз жауаптарды түсіндіріп, бағалау критерийлері бойынша бағалау жүргізіледі. 

Үйге тапсырма

Барлығыңызда үйде дәрі қобдишасы болады. Осы дәрі қобдишасынан ерітінді күйінде кездесетін дәрілік препараттарды табыңыз. Соған есеп құрастырып оны шығарыңыз
	Сонымен қатар 1-10 баллдық жүйе бойынша оқушылардың сабаққа қатысу белсенділігі бойынша бағаланады.
	


	Бөлім: 
	8.3С Ерітінділер және ерігіштік

	Педагогтің аты-жөні:
	Наурзакова Улданой Хушвахтовна

	Күні:
	

	Сыныбы:
	8

	Қатысушылар саны
	

	Қатыспағандар саны
	

	Сабақтың тақырыбы:
	Ерітіндідегі заттардың молярлық концентрациясы.

№5 практикалық жұмыс «Пайыздық және молярлық концентрациялары берілген ерітінділерді дайындау»

(50-сабақ)

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқу мақсаты
	8.3.4.6-ерітіндідегі заттың молярлық концентрациясын есептеу

	Сабақтың мақсаты:
	Ерітіндідегі заттың молярлық концентрациясын есептей алады


Сабақтың барысы:

	Сабақ кезеңі/Уақыты
	Педагогтің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы

Қызығушылықты ояту.

7 мин.
	Оқушылармен амандасу. Сыныптың сабаққа дайындығын тексеру.


	«Сұрақ-жауап»

Оқушыларға сұрақ қою арқылы сабақтың тақырыбы мен мақсаты талқылаймыз.

1. Ерітінділер дегеніміз қандай заттар?

2. Еріткіш дегеніміз не?

3. Еріген зат дегеніміз не?

4. Моль ұғымына анықтама беріңіздер?

5. Ерітіндідегі еріген заттың мөлшері дегеніміз не?

 Сұрақтарға жауап беру арқылы сабақтың тақырыбы мен мақсатын дәптерге жазамыз.


	
	

	Жаңа сабаққа кіріспе


	
	Молярлы концентрация моль/л бойынша өлшенеді және "M" әрпімен белгіленеді. Мысалы, 2 M NaOH – натрий гидросидінің екі молярлы ерітіндісі. Бұл ерітіндінің 1 литрінде заттың 2 молі немесе 80 граммы бар (M(NaOH) = 40г/моль).

Жұптық жұмыс 


Жұпта оқушылардан концентрациясы арқылы еріген заттың массасын есептеуді сұрау. (дәптермен жұмыс)


	
	.  

	Сабақтың ортасы

15 мин.
	Жауаптар тексеріліп, дәптерге смайликтер қою арқылы бағаланады.
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	Саралау: Бұл жерде саралаудың «Жіктеу» тәсілі көрінеді.  Оқушылардың оқуға деген қызығушылығын арттыру мақсатында мүмкіндігінше оларға таңдау еркіндігі беріледі.
	

	Топтық жұмыс 

6 мин


	Топқа бөліп есептер.
	1.  200 г 15%-дық ерітінді   дайындау үшін қанша тұз және су алу керек?

2.  200 г 10%-дық ерітіндіге 10г тұз қосылды. Ерітіндідегі еріген заттың массалық үлесі қалай өзгереді? Есептеп дәлелде.

3. 300 г 20%-дық ерітіндінің 30% буланып кетсе қалған ерітіндідегі еріген заттың массалық үлесі қанша болғаны?

4. Натрий гидкросидінің көлемі  2000мл ерітіндісінде 16 г еріген зат болса, осы ерітіндінің молярлық концентрациясы қанша болғаны?

5. Көлемі 25 мл 10М күкірт қышқылының ерітіндісіне  225 мл суды араластырған кейінгі ерітіндінің молярлық концентрациясы нешеге тең?

6. 100г  5% -дық ас тұзының ерітіндісін дайындау үшін қанша грамм құрғақ тұз және қанша грамм су алу керек?

7. Ас тұзының 0,2 М көлемі 250 см3 ерітіндісін дайындау үшін қанша грамм құрғақ тұз және қанша грамм су алу керек?

8. Массасы 25 г тұзға 225 г су қосылды  алынған ерітіндідегі еріген заттың массалық үлесі қандай? 

9. Егер дайын ерітіндіге еріген заттан тағы қосатын болсақ, онда ерітіндінің концентрациясы өзгере ме? Неге? 

10. 150 г 40%-дық ерітіндіге 50г су қосылды? Алынған ерітіндідегі еріген заттың массалық үлесі қандай?

11. Натрий гидроксидінің 150г 10%-дық және 250г 30%-дық әр түрлі концентрациялы ерітінділерді араластырған. Екі ерітінді қосылған соң алынған жаңа ерітіндідегі еріген заттың массалық үлесі қандай?
	Саралау: Бұл жерде саралаудың «Диалог және қолдау көрсету» тәсілі көрінеді. Дұрыс мағынада жауап беруге бағыттау мақсатында кейбір оқушыларға ашық сұрақтар, ал кейбір көмек қажет ететін оқушыларға жетелеуші сұрақтар қойылады.
	

	Жеке жұмыс 

5 мин
	Зертханалық жұмыс парақтары таратылады, зертханалық жұмысты жасап, тапсырманы орындайды.

Практикалық жұмыс №5.

Молярлы және проценттік концентрациясы белгілі ерітінділер дайындау.


	Зертханалық жұмыс. «Пайыздық және молярлық концентрациясы көрсетілген ерітінді дайындау»

Тапсырма : 100г  5% -дық ас тұзының ерітіндісін дайында

Қажетті құрал -жабдықтар мен реактивтер: электрондық таразы, құты, өлшеуіш цилиндр, ас тұзы, dist су .

Зертханалық жұмысты жүргізу реті:

1. Тұздың массасын есептеп алу
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m(ер.з ) = 5г
Шешуі :

2. Қажетті судың массасын есептеп аламыз 

m(ep-ді ) = m(ер.з) + m(еріткіш)

m(еріткіш) = m(ep-ді) - m(ер.з)

m(еріткіш) = 100-5= 95 г

Жауабы: m(тұз) =5 г ; 
                 m(су) =95г

3. Электрондық таразыны тұрақты ток көзіне қосып өлшеуіш пластикпен бірге нөлге теңестіріп аламыз.

4. Таразыда 5 г тұзды өлшеп алу керек.
5. Өлшеуіш цилиндр арқылы 95 мл суды өлшеп алу қажет

6. Бос таза құтыға алдымен өлшенген тұзды салып, үстіне 95 мл суды қосып араластырамыз.
	
	

	Сабақтың соңы

Ой толғаныс.

Рефлексия

7 мин.
	Мақсаты: Оқушы алған білімін саралай білуге дағдыланады.


	Сабақтың соңында оқушылардан рефлексиясы сұралады, яғни сабақты түсінулеріне байланысты өз ойын жазып «тілек ағашына» жапсырып кетеді.
	1-10 баллдық жүйе бойынша оқушылардың сабаққа қатысу белсенділігі бойынша бағаланады.
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